

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

Año LII. - Núm. 19381. - Palma de Mallorca

Viernes 25 de Febrero de 1938, 2.º A. Triunfal

Una Patria
La Patria: España.

Un Estado
El Estado: Nacional-Sindicalista.

Un Caudillo
El Caudillo: Franco

En el sector de Teruel consolidamos las posiciones
Recogemos gran cantidad de material.—En un reconocimiento a vanguardia nos apoderamos de un importante depósito de municiones

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el sector de Teruel, nuestras tropas se dedicaron a consolidar las posiciones conquistadas en los últimos días y recoger la gran cantidad de material abandonado por el enemigo en su huida.

En un reconocimiento a vanguardia se capturó un importante depósito de municiones.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 24 de febrero de 1938. 2.º Año Triunfal.

De Orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Que se entiende por pirata?

Al editor de «The Times»

Sir: — He leído en su periódico las cartas que sobre el concepto del pirata ("what does a pirate mean?") le han dirigido algunos de sus lectores. Me permite que eche, lo que se dice, un cuarto a espaldas?

Cyril Asquith —uno de sus correspondientes—, pretende fijar "su" concepto del pirata sobre bases jurídicas. Ah!, pero Mr. Asquith discurre... la inglesa; o sea subordinando el concepto de lo jurídico a esa entidad que se llama Inglaterra. Es jurídico... lo que se aviene con la política y con los intereses de Inglaterra. "Et si non, non!"

Y cuenta que lo que Cyril Asquith dice de lo jurídico, lo proclama el Dean de Canterbury de lo religioso, y grita, respecto de lo moral, cualquier solterona estirada y engañada de las que pululan por Hyde Park. Admirable Inglaterra! Con equipos así de juristas, deanes y solteronas es con quien John Bull ha edificado un formidable Imperio...

Y si objetáis que esa construcción jurídico-religiosa es arbitraria... no esperéis que como "última ratio" el dean, la solterona o el jurista invocan la Biblia, el Decálogo o el libro de las Pandectas. No! Evocarán en su apoyo el fantasma imponente de la Great Fleet. La "Gran Flota" es el argumento irrefutable, contundente, irrefragable de todo buen inglés, aunque pertenezca a la Liga pro Paz... que no sería un buen jurista, ni buen deán, ni buena solterona, ni, siquiera, un buen hombre de paz... si antes, y por encima de todo, no fuera gran solista... Admirable Inglaterra!

Es lo que ha ocurrido en la polémica sobre la piratería. Que se entienda por pirata? A la singular teoría de Cyril Asquith que cataloga como piratas los buques de la España nacional (—toda vez—viene a decir—que el Gobierno de S. M. Británica "no se ha dado por enterado de que existe guerra en España—), el eminente profesor H. A. Smith, rompiendo una lanza por los fueros de la justicia, apunta esta verdad que a cualquier cabeza ingenua le parecerá sencilla: que la "realidad" de la guerra

española no está subordinada a un "bill" del Parlamento inglés... Pues no! Cyril Asquith refunfuña con mal humor patriótico: "Si el Parlamento inglés declara que no hay guerra, pues... no la hay!". Y, "quia nominor leo", agrega: "Supongamos que académicamente los nacionales no son piratas; bueno!, y ¿qué le importa eso a un inglés desde que Mr. Eden—en la apelación a la exhaustibilidad de la paciencia británica—, ha tenido a bien insinuar una "definición práctica" de la piratería? ("Mr. Eden's practical definition)."

Y, es entonces cuando aparece en escena el fantasma imponente de la Great Fleet haciendo definiciones metajurídicas...

Epur si muove...! Pirata quiere decir ladrón de mar. Se subdivide en dos categorías: el que roba por su cuenta y razón, y el que lo hace con "patente" de algún Estado. Al pirata con patente se le llama corsario. La patente supone que el Estado patentador y el pirata patentado van a la parte en lo que se "garbeare". La historia inglesa nos ofrece casos notables: Drake, por ejemplo. Drake robaba el oro de nuestros galeones con patente de la reina Isabel, y robó tanto y tan gentilmente que la Graciosa Majestad se creyó en el deber de honrarle con el título de Caballero. Y de entonces acá no falta nunca un barco en la Great Fleet que pasee por los mares los colores del Unión Jack, bajo el signo del célebre pirata...

Con los galeones, desaparecieron esa clase de piratas. En los tiempos actuales los encontramos metamorfoseados en "contrabandistas" que quiere decir "gangsters" del mar. Y los hay también con o sin patente, según el pabellón que enarbolan.

Durante la campaña del Cantábrico nuestros marinos veían a diario barcos contrabandistas "merodeando" frente a nuestras costas, sin poder impedirlo, porque la Great Fleet proyectaba sobre ellos su sombra protectora. Lo confesó Mr. Eden en su discurso del 1.º de Noviembre último en la Cámara de los Comunes: —"En Bil-

bao—dijo—fueron barcos ingleses, y sólo barcos ingleses, los que forzaron el bloqueo, en auxilio de la guarnición alargando con ello la duración del conflicto". Recuérdese además el caso del "MAR CANTÁBRICO"...

Ah!, si nosotros tuviéramos una Gran Flota, hubiera sido el Generalísimo Franco quien habría dicho a Mr. Eden: —"La paciencia española tiene su límite..." Aunque quizá, en ese caso, Mr. Eden hubiera usado un tono más cordial. Y con él los juristas a lo Mr. Asquith, los deanes de Canterbury y las solteronas estiradas y engañadas de Hyde Park.

"Sir": Para ilustrar a la opinión inglesa, extraviada por una propaganda mendaz, ¿por qué no abre usted, señor Editor, una información con este título: "What does a smuggler mean?" (Que se extiende por contrabandista?)

De eso quizá pudiera informarle con exactitud su otro correspondiente, ese tal "don" Caclamanos que hiede a pirata griego...

Luis HOYOS GASCON

Calendario bélico

Día 24

MARINOS. MUERTOS POR LA PATRIA. PRESENTES!

Cumpliendo su servicio los novios de la muerte, entre los dos azules, se unieron para siempre a la que prometieron amar eternamente. España, la heredera de los raciales bienes de anónima hidalguía, al veros se conmueve



El Generalísimo dirigiendo personalmente las operaciones en el frente de Teruel, acompañado del Jefe de su Estado Mayor

y, Madre, sollozante se dobla y suavemente el beso de los Héroe os deja en vuestras frentes

Pepe BREVE

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 25 DE FEBRERO DE 1938 —2.º T.

Jefe de día: Comandante de Artillería, don José Marqués Talat.

Imaginaria: Comandante de Infantería, don Jaime Cereceda Gargollo.

Visita Hospital: Primer Capitán de Infantería.

Vigilancia: Los Cuerpos de la Guarnición.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA 23 DE FEBRERO DE 1938.—II T., EN PALMA DE MALLORCA

RECOMPENSAS.—ORDEN DE SAN FERNANDO

El Excmo. señor General Jefe del Centro, me remite para su publicación la siguiente orden general:

"Orden General del Ejército del día 13 de febrero de 1938.—II T., en Valladolid.—Por disposición de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales que ha dispensado el plazo reglamentario, se ha iniciado la instrucción de expediente contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San



D. Antonio Binimelis Bil

INDUSTRIAL

Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

A. E. R. I. P. A.

Sus afligidos esposa D.^a Antonia, hijos D. Gabriel y D. Antonio fabricantes de calzados, hija D.^a Tula, hija política, nietos, hermanos D. José y D. Gabriel (ausente), hermanos políticos, sobrinos y demás parientes les ruegan se sirvan asistir al rosario y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada hoy viernes a las 11 y media y 12 y al funeral que se celebrará en la parroquia de San Nicolás mañana sábado día 26 etc. a las 11 de la mañana.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Sto. Domingo, 32, 3.^o

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.



ROGAD EN CADAD POR EL ALMA DE

D. Antonio Ramón Ferrer de Sant Jordi Truyols

SARGENTO DE ARTILLERIA

Fallecido el 23 de los corrientes, habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica

A. E. R. I. P.

Sus padres, hermanos, hermanas, hermanos políticos, tíos, tías, primos y demás parientes agradecerán a sus amistades se sirvan asistir a alguna de las misas que en sufragio del alma del finado se celebrarán el sábado próximo desde las seis a las doce de la mañana en la capilla de San Antonio de la iglesia de San Francisco.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido Indulgencias en la forma acostumbrada.



ROGAD EN CARIDAD POR EL ALMA DE

Doña Magdalena Casas Roca

de Sampol

Fallecida hoy, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolado esposo D. Antonio, hijo D. Guillermo, abogado, hijas doña Juana y doña Magdalena, hijos políticos D. Francisco Pelegrín (ausente), D. Jaime Fernández y D. Andrés Ribas, nieto, hermana, hermano y hermanas políticas, sobrinos, tía, primos y demás familia participaban a sus relaciones tan sensible pérdida y les ruegan asistan al rosario que se rezará hoy a las 4'30 en la Iglesia de Son Rapiña y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Calle Soc, 33, Son Rapiña.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Fernando a favor del capitán de Infantería fallecido, don Carlos de la Gándara San Esteban, habiendo sido designado Juez Instructor del mismo el Coronel del Cuerpo de Inválidos don Camilo Vazquez Maquerra. Lo que de orden de S. E., se publica en la de este día para general conocimiento.—El Coronel Jefe de E. M., Juan Quero.

Lo que de orden de S. E. se publica a los efectos expresados.

CONSEJOS DE GUERRA

1.^o—A las diez horas de pasado mañana viernes día 25 del actual, se reu-

nirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 131 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez Permanente don Mateo Bosch Sansó, contra el cabo y soldados de Infantería Martín Fons Carbonell, Pedro Antonio Munar Real y Rafael Ferriol Flol respectivamente, y paisanos Pedro Rebas Llinás, Miguel Bauzá Mas y María Bauzá Mas, por un delito de desobediencia.

2.^o—A las diez y seis horas de pasado

mañana viernes día 25 del actual, se reunirá en el local que ocupa el Regimiento Artillería Mallorca, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la causa núm. 1299 de 1936, instruida por el Teniente Coronel de Infantería Juez don Federico Muñoz Guí, contra el soldado de Artillería Vicente Tur Marí (a) "Pujol" por un delito de auxilio a la rebelión.

Fuerzas del Bloqueo del Mediterráneo

JURISDICCION DE MARINA

CONSEJO DE GUERRA

A las diez horas de la mañana del próximo viernes día 25 del actual, y previa la Misa del Espíritu Santo que se dirá a las nueve y media del mismo día en la Catedral, se reunirá en el local de la Audiencia de esta capital, el Consejo de Guerra que ha de ver y fallar la causa núm. 193 de 1937 de esta Jurisdicción de Marina, instruida por el Teniente de Navío don Juan Serra Bonet por los trámites del juicio sumarísimo, contra el Auxiliar de Máquinas, don Pablo Casasnovas Romero por un delito de propalar noticias falsas.

Presidirá el Ilmo. señor Teniente Coronel de Infantería de Marina, actuando de Vocal Ponente el Comandante Auditor de la Armada y de Fiscal el de esta Jurisdicción.

Con arreglo a lo ordenado quedan invitados para asistir a dicho acto, todos los señores Jefes y Oficiales, francos de servicio.

Lo que de orden de S. E. el Excmo. señor Almirante Jefe de estas Fuerzas del Bloqueo del Mediterráneo, se publica para conocimiento y cumplimiento.—El Jefe de Estado Mayor de las F. B. del M., Fernando Ozamiz.

Manifestaciones de júbilo por la reconquista de Teruel

Al acudir, como de costumbre, ayer por la mañana a la Delegación de Orden Público, pudo enterarse por las comunicaciones recibidas de la mayoría de los pueblos de la provincia, de que en todos ellos al conocerse la noticia de la reconquista de Teruel por las tropas del Generalísimo Franco, se produjeron espontáneas manifestaciones de júbilo, reuniéndose el vecindario frente a las Casas Consistoriales respectivas pronunciándose por las autoridades patrióticas discursos, dirigiéndose luego a las Iglesias Parroquiales, donde se cantaron Te Deums en acción de gracias.

Estas demostraciones de júbilo son prueba clara del espíritu que vibra en

toda Mallorca en favor del Movimiento Nacional y de adhesión al valeroso Ejército Nacional. ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

Del Gobierno Civil

Con motivo de la reconquista de Teruel, el señor Gobernador cursó los siguientes telegramas:

"Gobernador a Generalísimo Jefe del Estado, Burgos:—Ante geniales éxitos culminantes total liberación ciudad mártir en nombre toda provincia vibrante entusiasmo grandiosas manifestaciones celebradas capital y pueblos, felicidad insigne Caudillo y gloriosas fuerzas que de victoria en victoria van conquistando reconquista total suelo patrio. Salúdalo respetuosamente."

"Gobernador a Vicepresidente Gobierno, Burgos:—En nombre pueblo Balear vibrante entusiasmo por recuperación Teruel celebrada en capital y pueblos con grandiosas manifestaciones, felicidad Gobierno Nacional que secundando insigne Caudillo triunfa guerra, consolida paz y conduce pueblo español rutas grandeza Imperio. Salúdalo respetuosamente."

Por la pronta victoria final

El próximo domingo, día 27, se celebrará en toda Mallorca el cuarto "Día de Oración y Penitencia" de los organizados por la Junta Diocesana de Acción Católica, para impetrar de Dios Nuestro Señor el pronto y definitivo triunfo de nuestras armas y con él la consecución de la ansiada paz.

El programa es el siguiente: Por la mañana, Misas de Comunión y por la tarde, de tres a seis, Vía Crucis por el interior de cada templo o por las calles próximas al mismo.

Han sido invitados los Párrocos y Superiores de las Iglesias no parroquiales de toda la isla, y es deseo de la Junta Diocesana que en ninguna de ellas se deje de celebrar el "Día de Oración y Penitencia".

También desea la Junta que no quede un solo católico sin tomar parte en los actos del programa. Es necesario que el clamor unánime del pueblo creyente, llegue el domingo al Señor pidiéndole la paz. No está ella lejana; bien lo sabe todo buen español. Pero si pedimos con fe, se apresurará la victoria final.

En este momento grande que vive España, son necesarios actos de piedad auténticos, fuertes, sinceros, de explicación, penitencia y súplica. Así seguramente serán los que el domingo se celebren.

La representación de "Tosca" en el Principal

Prosiguen los ensayos... Pero ensayos que tienen la emoción y hasta el empaque a veces de las auténticas representaciones. El patio de butacas, lleno de público. Y en los palcos, allá arriba...

—Pero cómo dejan entrar a tanta gente? — se revuelve en la butaca un "dilettanti".

—Si solo de los coros, hay más de sesenta personas. Y además, la escolanía...

—¡Qué barbaridad!

Una selección de voces maravillosas. Los mejores elementos que se han hallado en Palma: valiosas voces del Conservatorio, de la Capilla Clásica, del antiguo Orfeón Mallorquín...

En esa representación, el mayor tarde teatral que se habrá hecho jamás en Palma, intervienen más de 150 artistas! La orquesta sola está formada por 60 profesores.

Y un director de coros, un profesor encargado del toque de campanas, otro para armonizar conjuntos, etc. Ignacio Piña, y tantos otros que han cooperado con entusiasmo a este esfuerzo.

Las decoraciones

Es algo serio. Cuatro artistas. Los camaradas Manuel Ramírez, José Magués, Jaime Fernández y Juan Vives, llevan más de tres meses trabajando en ellas. Dimensiones enormes, Alarde de tiempo y espacio. Dos bobinas de papel... En cuanto a su valor artístico, el público juzgará... y aplaudirá. Allá al fondo, el inmenso patio románico iluminado. Las enormes columnatas... La capilla en construcción, de distintas tonalidades, donde Cavaradosi pinta.

Se ha tenido que resolver, ante la falta de colorantes, no pocos problemas de orden técnico en pintura... El gusto depurado de los artistas ha logrado en la decoración efectos sorprendentes.

El despacho del baron Scarpia, por ejemplo ofrece, sobre un fondo de tapiz negro, los marcos dorados de las puertas de acceso, con estabilizaciones. Impresión según el gusto de la época del consulado.

—Pero fondo negro?

—Lo hemos preferido a otros colores, que nos hubieran podido dar un tono más grato — replica uno de los artistas — con el fin de preparar el ánimo de espectador para las escenas dramáticas que se desarrollan en este acto. Para matizar la tonalidad unas cornucopias doradas endulzan y hacen suntuosa la estancia a la que resalta rico mobiliario, como corresponde al despacho del Jefe de Policía de Roma.

En el tercer acto, la plataforma del Castillo de Sant Angelo pintado con tonalidades de vieja fortaleza completa las decoraciones de Tosca, obra que será presentada con una suntuosidad, un alarde de medios, y de valores líricos inusitados.

Sigue la representación

Pero estamos en un ensayo...

La orquesta, maravillosamente ajustada ataca con brío las notas inmortales de Puccini. La batuta del maestro Molas — auténtico valor musical, todo un historial de música clásica, compositor celebrado... — lleva la orquesta con una conjunción irreprochable. Renzo Pons buena escuela de canto, artista inicia el dueto del tercer acto con Alice Weitzen, rubia como una Walkyria, tierna y dulce, de voz que acaricia... Bien. Admira de... Maravillosa compenetración entre cantores y orquesta. ¡Ah, pero la batuta de Molas! Tac, tac, tac... Da contra el atril con el furor de una ametralladora. Y la voz del maestro, energética:

—¡Otra vez! Vamos a ver... ¡Venga!

Y alguien comenta:

—Es un bárbaro. No deja pasar nada, nada... Músico más escrupuloso...

El pelotón de ejecución, en escena. Se prueba una y otra vez...

—¡No, no! Pero si tienen que salir llevando el paso de la marcha.

Y al grito terrible, nota aguda y

magistral de la rubia walkyria, transformada en una Floria Tosca que Palma habrá de aplaudir larga, calurosamente.

* * *

Se vuelve al primer acto. Se ensaya íntegro. Todo el mundo en sus puestos. Trajes, coro... Es una auténtica representación. El barón de Scarpia, encarnado por Fortuny, vozarrón de barítono dominante sobre el clamor armónico de los coros...

¡Los coros! ¡Un asombro!

Y llega el final, en que setenta personas entonan las notas solemnes vibrantes del "Te-Deum!... ¡Bien! ¡Que bien va!...

De repente el vozarrón de Fortuny, en uno de sus prontos característicos:

—¡Cuidado, cuidado! No os adelantéis tanto, que el telón os va a matar a todos

Y el maestro Molas, todo nervio, vibrante:

—¡Venga! ¡Otra vez!

Y las múltiples voces armónicas en un conjunto inigualable atacan de nuevo:

—¡Te Deum!...

Unas impresiones

Un momento logramos "captar" al maestro Molas y lo llevamos a un aparte. Le pedimos que nos adelante una impresión.

—He quedado sorprendido — nos dice — de la orquesta. Disciplinada y con buenos elementos. Ha sido una sorpresa para mí encontrarme con ellos. Esta orquesta puede formar una agrupación de concierto que llegaría a adquirir un sólido prestigio... En cuanto a la representación de Tosca puedo decirle que los directores de los coros han realizado una labor muy seria. Los coros están compenetrados con la obra, y eso que suelen ser siempre el punto flaco de las óperas, aun en los grandes teatros. Tienen sus dificultades, sobre todo la "cantata"...

... y es que un coro necesita largo tiempo para llegar a lograr un buen conjunto y lo que se ha conseguido aquí es un verdadero milagro. Las primeras figuras están muy bien. Nos encontramos ante el caso de Renzo Pons que es un elemento magnífico, la Sra. Alice Weitzen, se identifica completamente con el personaje de Tosca. Su actuación será una sorpresa. En cuanto al señor Fortuny al que Palma tanto ha aplaudido ya, no ha perdido absolutamente nada de sus condiciones. Parece que tiene sus veinte años. Lo mismo puedo decir de los demás: Munar, Forteza, García... Todos. La representación va a resultar una cosa muy seria. Estoy entusiasmado. Yo aseguro que la Tosca que se va a representar el próximo sábado es digna de los mejores teatros. En la orquesta me he encontrado con unas trompas magníficas, un clarinete, un buen concertino, etc., que me permite hacer una cosa muy seria. El público inteligente de Palma juzgará...

Colofón

Nada más. Palma, seguro, sabrá corresponder al esfuerzo enorme de la sección de Bellas Artes del Sindicato de Profesiones Artístico-Liberales. Es a beneficio del Glorioso Movimiento Nacional y como homenaje a la heroica aviación nacional. Y será un espectáculo teatral como jamás se habrá visto en Palma. Arte y Patria.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Del Ayuntamiento

Se ruega a los familiares del soldado José Queiglas Cañellas, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento en horas de oficina, para enterarles de un asunto que les interesa.

Se ruega a los familiares del soldado Pedro Fleas Lázaro hijo de Pedro e Isabel, se presenten en el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento para enterarles de un asunto que les interesa.

PRUEBA DE SIRENAS

El próximo sábado día 26 desde las 17 a las 17'30 horas, se harán las pruebas de las nuevas sirenas de largo alcance precisando para su comprobación de llamadas continuas, pero de duración de un minuto.

Es necesario pues que el público esté advertido de estas pruebas para no alarmarse sin motivo, teniendo la seguridad de que si ocurriera en estos momentos una alarma cierta se tocarían las señales que hasta ahora funcionaron (campanas y sirenas) para darlo a entender, debiendo en tal caso refugiarse el público en la forma que otras veces hubo de hacerlo, con serenidad y rapidez.

Palma 23 de Febrero de 1938. Segundo Año Triunfal.

El Secretario General de Antiaeronáutica,

V. Valls y Gadea

MULTAS

Al visitar al señor Alcalde nos ha manifestado que siguiendo su campaña en contra de la adulteración de los alimentos, se ha visto obligado a imponer las siguientes multas:

Una de cien pesetas a doña María Requena Reig, por vender tocino averiado y en malas condiciones para el consumo, en la mesa que tiene instalada en la Plaza del Arrabal de Santa Catalina.

Otra, también de cien pesetas, a don Juan Pol, domiciliado en la calle de Pedro Alcántara Peña, por expendir leche en malas condiciones para el consumo.

NEGOCIADO DE REEMPLAZOS

Interesa se presente a la mayor brevedad posible al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento, algún familiar del soldado Antonio Oliver Arbos del alistamiento de Calviá y reemplazo de 1933, para enterarle de un asunto.

Se invita a los propietarios de fincas con refugio, situadas en el Molinar, Terreno, Hostalet, Ca'n Capas y Vivero, que quieran arrendarlas con destino a escuelas, para que presenten proposiciones en el Negociado de Cultura de este Ayuntamiento, de 9 y media a 12 y media, días laborables, dentro del plazo de ocho días a partir de esta fecha.

Palma 23 Febrero 1938.—II año Triunfal.

Pago de Subsidio Pro-Combatientes

Confeccionadas las nóminas correspondientes al presente mes de febrero, para pago de subsidios a familiares de Combatientes, la Junta Provincial ha señalado los días 22 al 26 ambos inclusive para satisfacer el importe de 155.025 pesetas a que ascienden los devengos.

Lo que se publica para conocimiento de las Juntas Municipales interesadas.

Palma 19 Febrero 1938.—II T.—El Secretario Interventor, J. Bauzá Guañabens.

Hallazgo de un cadáver

Según comunica la Benemérita del puesto de Alcudia, en la mañana del miércoles último fué hallado colgado de una biga de la cocina del primer piso de la casa núm. 1 de la calle del Capitán Gual el propietario de la misma Juan Valls Forteza, de 53 años de edad de estado viudo, que vivía con su madre, anciana de 80 años de edad.

Se cree que se trata de un suicidio pues dicho individuo había manifestado con anterioridad sus propósitos por la precaria situación económica en que se hallaba.

El Juzgado se constituyó en el lugar de la ocurrencia, practicando las diligencias del caso y ordenando el levantamiento del cadáver que fué trasladado al Cementerio donde se le practicó la autopsia.

Un herido en vuelco de automóvil

Anteayer fué asistido en la Casa de Socorro el joven de 23 años Pedro González Serrano, domiciliado en la calle de los Olmos 38, que presentaba herida contusa en la región occipital, erosiones en un codo y en una mano por volcar el auto que ocupaba según manifestó.

Crónica de Sports

COLOMBOFILAS

En el Depósito de la Federación Colombófila Balear, Calle Héroes de Matorral núm. 6 hay las palomas mensajeras que a continuación se expresan:

Paloma núm. 36616—31, macho rodado.

Paloma núm. 42100—36, hembra rodada.

Paloma núm. 37019—36, macho bajo rojo.

Paloma núm. 25257—32, hembra rodada.

Paloma núm. 24312—31, macho rodado.

Que habiendo transcurrido el tiempo reglamentario sin que hayan sido recibidas se advierte que de no ser reclamadas en el plazo de tres días desde la publicación de este anuncio serán entregadas al servicio Colombófilo Militar conforme está mandado por las disposiciones vigentes.

Palma 24 de Febrero de 1938.—2.º Año Triunfal.—El Secretario, Miguel Gayá.

FUTBOL

Relación de los partidos que se han de celebrar el próximo día 27 a las 3'30 tarde.

Campeonato de Primera Categoría: Mallorca—Soledad.

Campeonato de Liga Amateur: Sparta—Hércules (Campo del Regional).

Molinerense—Molinar.

Sanciones impuestas por el Comité de Competición del Campeonato de Liga Amateur, con motivo de haber sido agredido el árbitro en el partido Molinerense el pasado día 13.

A Gabriel Sabater del Palma F. C., 9 meses de descalificación por haber sido el iniciador de la agresión, de acuerdo con el artículo 313 apartado 6.º

A José Ferrer y Juan Riera del Palma F. C., 6 meses de descalificación de acuerdo con el artículo 313 apartado 6.º

SALON MALLORCA

Domingo 27 Febrero

a las 4 y media

Ultima función infantil de comedia

6 — Actos — 6

El emocionante melodrama en cinco actos

Las dos Madres

La chistosa comedia en un acto

Pares y Nones

EXTRAVIO

de una rueda de camión. Se gratificará la devolución Calle Olmos, número 139.

URGE VENDER

Casa en la parte alta del Terreno, con espléndida vista, por 25.000 ptas. Razón en esta administración.



El entierro de los gloriosos marinos. — La comitiva fúnebre al ponerse en marcha
Fot. Ribas de Durán



La presidencia del duelo, en el entierro de nuestros gloriosos marinos
Fot. Ribas de Durán

Entierro de dos gloriosos marinos Manifestación de piedad y patriotismo

Ayer tarde tuvo lugar el entierro de dos de nuestros gloriosos marinos que han dado la vida por la Patria, defendiendo la Santa Causa Nacional.

Se hallaban en el Hospital Militar donde habían sido hospitalizados en carácter de heridos graves.

En dicho establecimiento se montó la Capilla ardiente donde estuvieron expuestos hasta la hora del entierro, siendo visitadísimo por sus jefes, oficiales, compañeros de a bordo y público.

La conducción a su última morada tuvo lugar a las cuatro y media de la tarde.

Los ataúdes iban envueltos en la Enseña Patria y fueron sacados a hombros por personal de la dotación del buque.

Figuraban gran número de coronas de flores naturales, recuerdo póstumo de compañeros y autoridades locales, en general.

Presidieron el duelo las autoridades de Marina en unión de las militares y formó en el fúnebre Cortejo numerosísimo público.

Asistieron igualmente todos los Jefes, oficiales y Marinería de los buques anclados en estas aguas, como también representaciones de la Marina italiana, de los buques aquí anclados.

Resultó un entierro solemnísimo al que se asoció el público de Palma, resultando una grandiosa expresión de sentimiento.

Descansen en paz.
Reciban los Jefes, autoridades de Marina, Militares y bondadosas familias de los gloriosos finados la expresión de nuestro más sentido pésame.

Cupón de los Ciegos

SORTEO DE 24 FEBRERO DE 1938

Número premiado: 421, con 40 pesetas.

Aproximaciones: 420, 422, con 3 pesetas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Las Juntas directivas de las Congregaciones establecidas en la iglesia de Montesión, invitan a la comunión general que el próximo domingo, 27, se celebrará en dicha iglesia a las 7:30 y al solemne "Vía Crucis" que saldrá de la misma, a las 4 de la tarde, para rogar por los combatientes, por los caídos, por la paz de España.

¡Por Dios, al que vamos a honrar públicamente...!

¡Por la Patria por la que vamos a orar, acuda a dichos actos, contribuya con su presencia a esta manifestación de piedad y patriotismo.

Choque de un auto con un carro y un ciclista — Muerte de éste

La Benemérita del puesto de La Puebla da cuenta de que a las diez de la mañana del sábado 19 del actual en el kilómetro 42 de la carretera de Palma a Aledúa, el automóvil de la matrícula de Palma núm. 6583, chocó con un carro de labor en el que iban los vecinos de La Puebla Juan Cladera Crespi y Francisco Cantalops Comas, los que resultaron con heridas leves, quedando muerta la caballería y con daños de poca importancia el carro.

A la vez que se registraba el choque entre ambos vehículos el vecino también de La Puebla Marín Serra Groch, de 38 años que iba montado en una bicicleta, chocaba también con el automóvil, resultando del encuentro, muerto el expresado Martín Serra.

De las gestiones practicadas por la fuerza de la Benemérita, resulta que el ciclista marchaba hacia Aledúa montado en la bicicleta, llevando la parte contraria a la dirección que le correspondía y el automóvil que circulaba por su lado correspondiente, con el fin de evitar el atropello, se desvió hacia el lado opuesto y tal vez porque el ciclista en aquel momento quisiera pasar a

ocupar el lado derecho, el coche se desvió aún más siendo ya inevitable el choque con el carro, e impedir que el ciclista embistiera al coche y se produjo el desgraciado accidente.

El auto resultó con grandes desperfectos en el lado izquierdo y ruptura del cristal de la parte derecha a consecuencia del golpe que le dió el desgraciado Marín.

El Juzgado se constituyó en el lugar de la ocurrencia practicando las diligencias del caso.

De la Diputación

Presidida por don José Moragues, Vicepresidente de la Corporación, celebró ayer sesión la Comisión Gestora provincial.

Fueron aprobadas: el acta anterior, cuentas y una moción del Gestor señor Salom, proponiendo normas para la recaudación de cédulas personales, en Palma.

Quedó enterada de la Memoria de Secretaría, dando cuenta de la gestión provincial en 1937.

Fue desestimada una instancia de don Guillermo Bosch, sobre reposición de la suprimida clase de Bordados de la Academia provincial de Bellas Artes.

Pasó a la Ponencia de Hacienda una instancia del Jefe de Recaudación de Contribuciones, solicitando mejora de haber.

Quedó enterada de haber ingresado en la Clínica Mental, aforados de Guerra.

Se acordó la adquisición de medicamentos para el Hospital y después de despachar otros asuntos de trámite, se levantó la sesión.

Dos atropellos por autos. — Un herido gravísimo

Ayer tarde ocurrieron dos atropellos de automóvil; uno de ellos causó heridas de gravedad a una niña, domiciliada en Establiments.

Ambos heridos fueron asistidos en la Casa de Socorro, siendo el primer curado el niño de 3 años, Tomás Bautista Oliver, que fué alcanzado en la calle del Sindicato, sufriendo contusión y erosión en un tobillo, pronóstico leve.

A continuación fué asistida la niña Catalina Castaño Roig, de 7 años, que fué atropellada en la carretera de Establiments.

Se le apreció fractura de la base del cráneo y erosiones en las piernas, pronóstico gravísimo.

La niña herida fué trasladada al Hospital.

Subsidio Pro-Combatientes

JUNTA MUNICIPAL DE PALMA

En el zaguán de este Ayuntamiento ha quedado expuesta la lista de beneficiarios del Subsidio Pro-Combatientes que pueden percibir los devengos correspondientes a este mes. Los pagos serán satisfechos desde el 23 del actual al 5 de marzo próximo, ambos inclusive.

Palma 22 de Febrero de 1938.—El Año Triunfal.—El Alcalde Presidente, Mateo Zaforteza.

Convento de María Reparadora

ASOCIACION DE SEÑORAS DE LA ADORACION

Mañana sábado a las 8, en la Capilla interior, Misa de Comunión general en sufragio de la Excm. señora Condesa Vda. de Ribas, Secretaria de la Asociación.

Movimiento en el Puerto

En bahía siguen fondeados un potente acorazado inglés y un crucero italiano. Son esperados dos vapores mercantes italianos.

Ayer tarde llegó procedente de Málaga el vapor mercante alemán "Catania" con carga de tránsito.

Teatros

Para hoy viernes se anuncia en teatro un interesante programa del que es base una película que viene precedida de gran reclame y que es riguroso estreno en Mallorca.

Se titula dicha película "Melodía Gitana", film musical y de interesante asunto, del cual es protagonista la estrella star Lupe Vélez, que obtiene en ella un señalado triunfo.

Acompaña a la gran actriz la célebre Orquesta Rodes a cargo de la cual están los momentos musicales de la película.

Como complemento se proyectará hoy la película "39 escalones".

Fuerzas Bloqueo del Mediterráneo

Jefatura

CONVOCATORIA PARA OPERADORES RADIO AL SERVICIO DE LA ARMADA

Con objeto de hacer un curso de formación de operadores radio para el servicio de la Armada, se anuncia una convocatoria para cubrir sesenta (60) plazas entre personal de Marinería, Falange Naval y particulares, estos últimos de edad comprendida entre los diez y seis años (16) y diez y ocho (18) años.

El personal que desee tomar parte en esta convocatoria deberá reunir las condiciones siguientes:

Aptitud física con arreglo al cuadro de inutilidades vigente para la Marinería.

Saber leer y escribir, con corrección, letra clara y sin faltas de Ortografía. Conocer las cuatro reglas de la Aritmética.

Serán preferidos los que tengan conocimiento en recepción.

Los que obtengan plaza una vez terminado el curso, con aprovechamiento, embarcarán en los buques de la Flota como Aprendices Radiotelegrafistas, pasando posteriormente previa selección a la clase de Marineros Radios, aquellos que reúnan las condiciones de aptitud requeridas para ello.

Los que antes de terminar el curso o a su terminación, no hayan podido continuar seguir demostrar la suficiencia necesaria se les separará del curso reintegrándose los procedentes de Marinería a sus anteriores destinos y los paisanos cesarán sin derecho alguno.

Las instancias solicitando tomar parte en la convocatoria, deberán ser dirigidas a este Mando, de puño y letra de los interesados y acompañadas las de los marineros de copia de su libreta e informe de sus Comandantes acerca de su conducta y adhesión al Movimiento, las de los individuos de Falange Naval acompañadas de autorización paterna y de la Jefatura Provincial, y las de los paisanos también de su puño y letra acompañadas de su partida de nacimiento, autorización de los padres y certificados de conducta expedidos por la Guardia Civil y Jefatura de Orden Público.

Los aspirantes se comprometen a servir en su día en los destinos de mar y tierra que se les confieran, por la duración de la actual campaña.

Las solicitudes deberán encontrarse en este E. M. dentro de los quince días siguientes a la fecha de esta convocatoria.

Palma 22 de Febrero 1938.—Segundo Triunfal.—El C. de C. Jefe del E. M. interino, José M.^a Crespo.

HORNO

Se alquila o se vende, en el Molinar, tiene agua a presión. Informes Calle Jaime II, 84, 3.º d.

ENTRESUELO

se alquila para despacho. Informes en esta Administración.

Sociedad

Ha regresado de la Península en avión el Cónsul de Italia en Palma don Fe rruccio Ramondino.

El hogar de los esposos don Germán March, Farmacéutico y doña Catalina Vicens, se ha visto alegrado con el feliz nacimiento de una hermosa niña.

Tañó la madre como la recién nacida siguen en perfecto estado de salud.

Guarda cama ligeramente enfermo nuestro particular amigo el médico oculista don Juan José Fuster.

Deseamos pronto y total restablecimiento.

Ayer falleció en Palma después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica el industrial don Antonio Binimelis Bil.

El finado gozaba de muchas simpatías por lo que su muerte será muy sentida por cuantos le trataron.

Reciban su afligida esposa doña Antonia; sus hijos don Gabriel y don Antonio, fabricantes de calzado; su hija doña Tula; su hija política; sus hermanos don José y don Gabriel (ausentes); hermanos políticos; sobrinos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

En la Parroquial Iglesia de La Puela, contrajeron matrimonio el Alférez de Infantería don Vicente López Pujol y la bella señorita doña Catalina Aguiló Forteza, siendo los padrinos don Gil Panades y don Gabriel Dezcallar (éste representando a don Pedro Dezcallar) por parte del novio y don Juan Benbasar y don Guillermo Torres por la de la novia.

La novia vestía precioso traje blanco que realizaba su belleza.

Les deseamos inabarcables dichas.

Se encuentra restablecido de la dolencia que le aquejaba nuestro estimado amigo don Emilio Pou Magraner, General de Caballería.

Se encuentran también restablecidos el Secretario del Jefe Provincial de FET y de las JONS don Javier Sans y señora esposa.

Lo celebramos.

Encuétrase ligeramente enfermo nuestro compañero don Francisco Javier Gimenez, Redactor de "Falange".

Le deseamos pronto restablecimiento.

Ayer, se celebró en la Parroquial de Santa Eulalia, solemne funeral por el eterno descanso del glorioso Capitán de Artillería don Raimundo Pascual Fortuñ, constituyendo la ceremonia una sentida manifestación de duelo, acudiendo numerosa concurrencia que llenaba la nave del Templo.

Con el Teniente Coronel de Artillería don Diego Pascual padre del heroico oficial que dió su vida por Dios y por

la Patria, despidieron el duelo el Excmo. Jefe de Artillería de esta Plaza; el señor Alcalde de Palma y familiares del extinto.

Por noticias llegadas a ésta sabemos que la muerte de este pundonoroso militar ha sido ejemplar y heroica como corresponde a un dignísimo Caballero Oficial del Glorioso Ejército de nuestro Generalísimo.

"Pudo muy bien salvar su vida pero prefirió como lo hizo, salvar las piezas de su Batería, dice una carta recibida de un compañero. Y otro añade, "Si Dios quiere que yo haya de sucumbir en esta campaña, solamente deseo morir como murió Raimundo."

A toda su distinguida familia, y en especial a sus padres y hermanos, al Cuerpo de Artillería que desde hoy cuenta con un nombre más que añadir a su ya larga lista de escogidos, les ofrecemos el testimonio de nuestra condolencia, a la par que como mallorquines nos

sentimos orgullosos de que un paisano nuestro haya ofrendado su vida tan gloriosamente a Dios y a España.

Ha dejado de existir en Son Rapiña, la bondadosa Sra. D.^a Magdalena Casas de Sampol, cuya desaparición ha causado profundo sentimiento entre sus numerosas relaciones por su carácter afable y bondadoso.

Su muerte será muy sentida.

A su esposo D. Antonio Sampol, dependiente de Casa Ribas, a su hijo don Guillermo, abogado, a sus hijas doña Juana y doña Magdalena, a sus hijos políticos D. Francisco Pelegrin (ausente), don Jaime Fernández y don Andrés Ribas, nietos, hermana, hermanos y hermanas políticos y demás familia testimoniamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Artículos de Goma

Amiantos y Emapequetaduras

SUELAS de GOMA

Reparación de Neumáticos

Cámaras

Casa Odina

(Junto Paseo Borne)

No contrata

SU ENTIERRO asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA, PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE SU SERVICIO.

Francisco Sancho, 35 Teléfono 2529 - Palma.

CINTAS PAPEL CARBON

Casa Malondra

Jaime II, 78 - 1732

LIRICO

Hoy

Riguroso Estreno

DE LA MAGNIFICA PELICULA

Melodía Gitana

CON LA GENIAL

LUPE VELEZ

y la famosa ORQUESTA RODES

En el mismo programa la interesante película

39 ESCALONES

NOTICIAS RADIAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

PARECE QUE FUE ASESINADO EL TESORERO DE LA CNT

Madrid.—El miércoles en la madrugada apareció el cadáver del tesorero de la CNT, Castell; parece que fué asesinado.

VIOLENTA ENTREVISTA DE GORDÓN ORDAX CON AZAÑA

Barcelona.—Gordón Ordax visitó a Azaña. La entrevista fué de carácter violento pues Gordón Ordax pidió explicaciones a Azaña sobre las manifestaciones insultantes que le dirigía Azaña en las memorias aparecidas en la prensa nacional y extranjera. Azaña le dijo que lo había hecho para despistar.

Gordón Ordax contestó a Azaña de manera violentísima diciendo que le mataría y solo volvería a Méjico en el caso de que le encargara de la compra de material de guerra en gran escala.

LA GENERALIDAD NO QUIERE SER UN SIMPLE ORGANISMO DE BENEFICENCIA

Barcelona.—Ayer se celebraron en esta capital dos consejos y los dos fueron extraordinarios uno de ellos fué el que preside Prieto y Negrín que luego de estar dos horas reunidos no dieron referencia alguna de lo tratado.

El segundo consejo fué el celebrado por el organismo de la Generalidad al final del cual se supo que se habían ocupado de los problemas que les presentaban los refugiados de las provincias que reconquistó el ejército nacional.

La mayoría de los consejeros de la Generalidad fueron de la opinión que se encargara de ellos el gobierno central porque el gobierno de la Generalidad no podía hacer frente a la enorme concurrencia de refugiados que se les echaba encima y además porque el consejo de la Generalidad no podía quedar

como un simple organismo de beneficencia que se ocupara de dar cobijo a mendigos y maleantes. Se acordó que una comisión formada por Companys y Sbert se entrevistara con el gobierno Negrín—Prieto para exponerle el problema de los refugiados.

LOS CULTIVOS DEL MAIZ Y DEL ALGODON

Burgos.—A las 6 de la tarde recibió a los periodistas el Ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta, a los que hizo las siguientes manifestaciones: "Como saben Vds. en el Consejo de ayer ha quedado aprobado un decreto relativo a cultivadores del mercado interior del maíz; la disposición tiene bastante importancia y habrá de producir efectos beneficiosos para la economía porque tiende a regularizar los precios, evitando las oscilaciones tan perjudiciales para el productor como para el consumidor; el decreto no se aplicará en su totalidad hasta la próxima cosecha; por el momento lo que se hará es facilitar semillas y créditos a los cultivadores para estimular a los campesinos; añadió que ayer estuvo estudiando otro decreto sobre fomento y cultivo del algodón a base de una mejora en la producción y ateniéndose preferentemente a los cultivadores en Marruecos."

EL ENVÍO DE DIPLOMÁTICOS A BURGOS POR LA ENTENTE BALKANICA

Turquía.—Se anuncia que en la reunión que pasado mañana celebrará el consejo de la permanente de la Entente báltica se estudiará el envío de diplomáticos a Burgos acreditados cerca del General FRANCO en representación de las cuatro que son Yugoslavia, Rumanía, Turquía y Grecia. Esta

diándose la política que corresponde seguir ante la SDN habida cuenta del desprestigio en que ha caído el organismo ginebrino sobre todo desde la retirada del mismo de Italia y agudizada por el discurso pronunciado por el señor Chamberlain el que dirigió graves censuras contra dicha institución.

EL MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL EN VITORIA

Vitoria.—Ha comenzado a funcionar el Ministerio de Educación Nacional instalado en la Escuela de Artes y Oficios; la instalación quedará definitivamente destinada dentro de unos días.

LO QUE DICE UN DIPUTADO FRANCÉS

Paris.—Montegnu, diputado francés radical independiente ha hecho unas declaraciones en las que dice que en el momento actual no queda más solución que o romper con Inglaterra, intervención en la España gubernamental, reformar el pacto soviético en alianza militar, que en este caso equivaldría a una guerra o mantener intacta la inteligencia contraria acreditando a Francia cerca del gobierno de Salamanca reconociendo la conquista italiana en Etiopía, es decir que equivaldría a la negación política del frente popular.

SINGULAR CONDUCTA DE LOS LABORISTAS INGLESES

Londres.—Nuevamente en la jornada de hoy ha continuado la cuestión de la votación sobre las conversaciones italianas en la sesión que se ha celebrado en la Cámara de los Comunes en donde los laboristas y partidos de izquierda parece que no quieren transigir con el gobierno británico y están decididos a esforzarse para entorpecer la política de la Gran Bretaña marcada por Mr. Chamberlain acercándose al eje Roma-Berlin.

Un diputado laborista ha solicitado del Premier ministro que sea dado a la publicidad el texto de las entrevistas desde que se iniciaron las conversaciones inglesas e italianas a lo que se ha negado a dar satisfacción alguna con motivo de la natural prudencia. Mr. Chamberlain ha dicho que no pueden ser dado a la publicidad el texto de las importantes conversaciones, por otra parte se ha visto precisado a contestar a Henderson a una pregunta sobre las declaraciones del ministro dimisionario y de su secretario Sr. Camborne sobre la presente existencia de amenazas sobre el gobierno británico por parte de Italia.

Mr. Chamberlain respondiendo a las interpelaciones de los laboristas dijo que tanto él como todos sus ministros pueden garantizar que todos estos rumores son totalmente falsos que no se ha recibido nada por parte de Roma en este sentido. Mr. Henderson no se ha dado por satisfecho con las declaraciones de Mr. Chamberlain amenazando al gobierno en cualquier momento propicio. Estas ridículas amenazas de los laboristas han provocado la hilaridad de la mayoría de los diputados.

LO SUCEDIDO EN UNA CONFERENCIA DE CORPUS VARGA

Barcelona.—El periodista Garcia que se firma Corpus Varga debía pronunciar una conferencia en la Casa de periodistas barceloneses. Acudieron todos al local donde se celebraba este acto, esperaban que explicaría la forma como se hizo millonario encargado de las compras de material de guerra.

Pronto se dieron cuenta que Corpus Varga no decía ni esto ni como se hizo millonario su primo Ramón Gómez de la Serna por ello pronto abandonaron el local y le dejaron predicando a los aires.

SÓN RETIRADOS TODOS LOS BILLETES EMITIDOS POR LA GENERALIDAD

Barcelona. — El gobierno Prieto ha dado una orden por medio de la cual se indica que sean retirados todos los billetes de Banco emitidos por el gobierno de la Generalidad.

La recogida de los misos está ordenada y ya desde ahora se les considera sin valor alguno, es decir que los billetes de la Generalidad no son más que billetes mojados.

COMO SE CONSUELAN DEL DESASTRE DE TERUEL

Barcelona. — Todos los desastres guerreros que sufre el ejército popular se manifiestan después en las reuniones que celebran las diversas

organizaciones del frente popular.

Así los jóvenes socialistas unificados después del desastre de Teruel se han reunido y han acordado una vez más declararse incondicionalmente al lado del gobierno Prieto y han facilitado una nota en la cual dice que hay que tratar sin contemplaciones a todas aquellas personas que presenten una moral debilitada. Termina esta nota pidiendo a todos sus afiliados que denuncien sin reparo a todos aquellos que tengan pensamientos derrotistas y a todas aquellas personas que se muestren pesimistas. Pide el partido socialista unificado que se denuncien sin reparos aunque sean contra su propio padre.

La recogida de periódicos viejos

Pronto comenzarán a dictarse normas para la recogida de papeles inútiles o periódicos antiguos, aun de aquellos que se emplean más de la cuenta para las envolturas.

Es preciso que se sepa que estos papeles viejos pueden ser transformados de nuevo en papel bueno y que estos periódicos viejos pueden evitar los gastos consiguientes que supone la importación de pasta de papel pues ello supone el gasto de una gran

cantidad de divisas que hay que gastar para la adquisición de productos extranjeros.

Además como este donativo será destinado a los establecimientos de beneficencia, con mayor motivo e ha de hacer esta entrega de papel.

Aguardad nuevas instrucciones que se dicten para la recogida de papeles viejos; cumplid escrupulosamente y con fe vuestra obligación.

Curso de alféreces y sargentos provisionales

El Boletín Oficial publica entre otras las siguientes disposiciones:

Se convoca un curso de formación de Alféreces provisionales de Infantería solamente durante el transcurso de la campaña actual en Granada, Avila y Dar Riffien las plazas serán 300 y el curso durará dos meses, la edad necesaria para la admisión será 18 años sin pasar de los 30 en dicha convocatoria podrán concurrir los suboficiales, clases y soldados de los cuerpos del Ejército, Infantería, Artillería, Ingenieros, Sanidad, Intendencia, Caballería y los pertenecientes a

las Milicias nacionales; para asistir a dichos cursos oficiales será necesario poseer un título señalándose como mínimo el de Bachiller o perito aparejador y además tendrán necesidad de presentar un justificante de haber prestado cuatro meses de servicio en campaña en primera línea. El plazo de admisión será el diez de marzo.

Se convoca también un curso de sargentos provisionales de Infantería que serán San Roque y Jerez, finalizando el plazo de admisión el 20 de marzo. La duración del curso será de 30 días.

La toma de Teruel sólo ha sido un episodio

Las declaraciones de los rojos refiriéndose a las operaciones de Teruel ante la finalidad de ellas fingen que hemos acumulado toda clase de fuerzas con el solo objeto de aprovecharnos del montón de ruinas de la ciudad; les consta también a los infelices milicianos que han andado por estas tierras cuanto es la pericia y maldad de estas informaciones. Porque si Teruel en lugar de ser un episodio porque realmente no ha sido más que un episodio de heroica belleza y elegancia de caballería hubiera sido el fundamento y base de las operaciones una vez conseguida la toma de la ciudad las operaciones ya hubieran terminado. Pero como el objeto no era solo este a pesar de las ventajas del enemigo; los fines que se perseguían era quebrantarlo, aniquilarlo, demostrar nuestra indiscutible superioridad de técnica y así la batalla continua es la última fase que es la persecución del enemigo para hacer más terrible su derrota y hacer imposible todo intento de socorro a los fugitivos. Teruel ha vuelto ya la espalda y ahora nuestras fuerzas avanzan hacia

el sur; el mismo gobierno rojo desmiente en la práctica de sus afirmaciones la situación y el lugar de las operaciones y apelan a tendencias completamente falsas para engañar a sus milicianos. Nuestras columnas avanzan para realizar la persecución que es el final y consecuencia de la derrota. Nuestras tropas avanzan con ímpetu arrogante del que tiene la costumbre de vencer; los rojos pretenden resistir pero no hay fuerza humana que detenga a nuestros soldados que tienen una gran fe en la victoria y seguridad en sus jefes; el enemigo ha intentado algunos ataques haciéndolo con tanques en actitud desesperada pero el indiscutible tiro de artillería lo contuvo y lo deshizo con extraordinaria rapidez en donde la prestación de esta artillería colocaba las granadas en el centro de las filas enemigas. El enemigo retrocedió, tres tanques tocados por nuestros cañones quedaron en el campo; siguen sin interrupción las columnas después de ocupar todos los objetivos incorporados a España el pueblo de Villaespesa.

Crónica del frentede Teruel

(RADIO ESPAÑA DE BILBAO)

Han hecho su entrada en Teruel el General Varela y sus jefes y oficiales de su Estado Mayor; Teruel ofrece la más penosa impresión; llegamos a la Plaza del Torico que es la que menos ha sufrido, porque aparte de las casas 22 y 24 y la del Terral lo demás aparece en pie, si bien en su interior está completamente destruido; nuestro camino son las calles de Teruel, y pasamos revista casa por casa; por todas partes se ve la angustia del asedio rojo; la calle más céntrica aparece tan bárbaramente destruida que intercepta toda comunicación, llegando los escombros a 2 y 3 metros de altura. La Catedral, Santa Clara y el Seminario se presentan como una gigantesca montaña de ruinas, pero se mantiene en pie la Torre de San Martín acibillada por los

cañonazos y que parece presidir el doloroso espectáculo.

Encontramos en esta calle, dos bandos; uno de ellos lo firma el gobernador general de Aragón en el que se afirma lo siguiente, después de decir que después de conquistado Teruel la guerra está ganada, amenaza de muerte a los que boicotean a la república; el otro bando lo firma un tal Francisco Injerto Salvador, Comandante Militar de la plaza y está fechado el 17 de Enero, y dice así: "Artículo 1.º Antes de las 7 de la tarde de hoy toda cuanto población exista en esta plaza deberá efectuar la evacuación íntegra empleando sus propios medios de locomoción, utilizando para ello la carretera que va de Teruel a Puebla de Valverde."

"Artículo 2.º Están exceptuados de

la evacuación el gobernador o quien lo substituya, 3 miembros de las organizaciones obreras y personal al servicio del 5.º cuerpo de ejército."

Artículo 3.º Si después de las 7 de la tarde de hoy fuese hallado en la plaza algún individuo no militar comprendido en el citado bando será pasado por las armas sin otra orden."

Artículo 4.º Quedan sin efecto todas cuantas autorizaciones se hayan extendido por las autoridades civiles, quedando valederas tan sólo las que expida esta comandancia militar."

Dos días después no había en Teruel más que milicianos y este era el momento del saqueo y lo allí se dejaron los jefes rojos la horda lo acabó de saquear, tanto es así que varios kilómetros más adelante en la carretera de Mansueto se han visto varios objetos saqueados, y lo que la codicia de los milicianos no arrancó de Teruel fué porque pesaba demasiado para correr.

No he podido resistir la tentación de profanar la morada del jefe "Lister" y todo es suciedad y abandono. Los 23 días que el "Campesino" ha estado en Teruel pesan sobre la ciudad como un plomo; por todas partes se encuentran huellas recientes de su infamia; se mandó destruir la Casa de la Plomosa y se mandó prender fuego a un garage que se encontraba en el fondo de la carretera de Sagunto.

Ordenó el fusilamiento de algunos desdichados y "Lister" fué el que al comprobar la inminente entrada de nuestras tropas huyó minutos antes en un tanque.

Su residencia oficial estaba en la casa de San Pedro núm. 4 que había convertido en cuartel general; es una casa de 5 pisos, rectangular con las líneas interiores para que así no puedan llegar los obuses. En su despacho hay una mesa blanca, un cenicero con medio centenar de puntas de cigarro y aún algunos de ellos que aún humeaba, con los que creyó apagar su nerviosismo, mientras llegaba el tanque. Al lado de la mesa se colgado un teléfono; hay dos cojones y en suelo un libro en trebinto "La Garanda"; todo ello da idea de la catadura moral e intelectual del jefe de la división más mimada de Valencia.

También hemos encontrado algunos libros pornográficos y varios centenares de billetes para el sorteo de una fotografía del "Campesino"; costaba dos pesetas cada uno y el sorteo lo organizaba el propio jefe rojo para reunir todos los meses unos miles de pesetas, esquilando a los milicianos; creo que ya no importará insistir más sobre la baja estofa de este jefe.

Seguimos deambulando por las calles con cuidado porque nos encontramos con bombas de mano que aun no habían estallado y por lo tanto eran peligrosas; vamos en busca de los que fueron adorado Diego e Isabel, los "Amantes de Teruel"; los buscamos por todas cuantas iglesias encontramos; bajamos a los sótanos y removemos montones de ruinas cerca de una hora, pero también con la misma suerte; atravesamos el Torico, el barrio más típico de Teruel y por todos lados aparecen reliquias de cañonazos de los bombardeos.

Algunos prisioneros nos aseguran que alguien escondió las monedas en los primeros días del dominio rojo; por esto pasados unos días se publicó un bando por el que se prometió gratificar por 3.000 pesetas en el gobierno general de Aragón a quien encontrara los citados restos.

Encontrar esas monedas ha aquí nuestra obsesión de la jornada, aunque alguien nos dice que en la España libre nada hay quien sabe donde se guardan.

En el Torico los hemos estado buscando todo el día y desde esta crónica reclamamos a quien conozca donde están estos restos para que nos lo diga.

SAQUEO DE TERUEL

Teruel ha sido saqueada oficialmente. El mismo día de fundirse la plaza el comandante llamado pomposamente "jefe de abastecimientos e incautación"

con 400 camiones y dos brigadas bajadores recorrió la ciudad casa por casa y se lo llevó todo.

Telegramas

NUEVO PLAN DEL ALMIRANTAZGO INGLÉS PARA PROVEER DE BARCOS A LA GRAN BRETAÑA CASO DE GUERRA

Londres. — El Almirantazgo ha ultimado el plan para aprovisionar a la Gran Bretaña de los víveres necesarios en caso de guerra. Los planes son muy completos hasta el caso de la guerra sea llevada a los medios más modernos de guerra.

Hace poco el Almirantazgo abandonó la idea de llevar los alimentos a la metrópoli por medio de convoyes y en cambio se ha propuesto que barcos vayan al puerto señalando vías diversas y desviadas de las corrientes. Esta política, se declara el corresponsal naval del periódico "Daily Telegraph" ha de ser variada más aun dado el número de cruceros y barcos auxiliares que van a entrar en servicio en la armada de Inglaterra. En adelante los barcos petroleros y los que llevan cargas especiales se les proveerá escolta de barcos de guerra. Se trata de establecer un tipo especial de barcos dedicados a convoyar los buques mercantes. Estos serán del tipo "torpedero" y junto con los cruceros especializados tendrán la misión de defender a los barcos mercantes de los ataques aéreos. Además de estos detalles todos los barcos mercantes de algún porte estarán dotados de cañones de tiro rápido, de ametralladoras y de aparatos para la guerra de minas.

Pronto se va a empezar a dar cursos a los oficiales de los barcos mercantes en el uso de dichos aparatos.

EN LA ISLA DE FORMOSA SE TOMAN MEDIDAS CONTRA LAS INCURSIONES AEREAS DE LOS CHINOS

Tokio. — El ataque aéreo que hicieron chinos en número considerable sobre la Isla de Formosa, ha tenido por consecuencia que las autoridades japonesas den oportunas órdenes para la prevención de los mismos. El jueves por la mañana ha sonado la alarma por la isla de Kiusiu que se considera muy expuesta a sufrir algunos ataques chinos. Se sabía que doce aparatos chinos habían despegado del aeródromo de Hankou y se dirigían hacia dicha isla.

RIALTO

HOY DESDE LAS 3:30

Luna de miel para tres

por Sally Eilers - Zasu Pitts

Jhon Boles-Rosemary Ames

Confianza en ti

Lunes: VIOLINES DE HUNGRIA y RECIEN CASADOS con Janet Gaynor y Charles Farrell.

MODERNO

HOY A LAS 3:30

VARIETE

con Annabella - Jean Gabin

Edmund Lowe - Tom Moore

El correo de Bombay

Lunes: ENEMIGOS LEALES por Tim Mc Coy. LA COMEDIA DE LA VIDA por Jhon Barrymore y Carola Lombard

PERDIDA

de una cesta color blanca y azul, donde y una cartera con dinero y lentes. Gratificaré devolución: Inglés "JANE".

Últimas noticias de la noche y madrugada

REFERENDUM SOBRE LA NUEVA CONSTITUCION RUMANA

El referendun que se celebró esta mañana en dicha capital ha resultado una victoria para la nueva constitución como era esperado. Dicha constitución va encaminada a la disolución de los Partidos políticos y a establecer un Estado unitario.

La votación era obligatoria y se ha realizado con la aclamación del pueblo. El ministro del interior Calinescu, comunicó a la prensa el jueves por la noche que los resultados no pueden ser más satisfactorios y los datos que se reciben de provincias indican que la población han recibido con aclamación el nuevo régimen dando a ver que se encuentran cansados de los partidos políticos y de parlamentos, que llevaba consigo unida la prensa extranjera podrá ver de este referendun se ha llevado con seriedad y honradamente y que cada uno emitió libremente su voluntad.

La suspensión de las fiestas de Carnaval

El Boletín Oficial del Estado publica hoy la siguiente Orden del Ministerio del Interior: asistiendo las razones que acontecieron en el pasado año análoga disposición, este Ministerio ha dispuesto que se mantenga la suspensión absoluta de las llamadas Fiestas de Carnaval.

Épica de guerra del frente de Teruel

Si la ciudad ruinosa conquistada de valor para mostrar su forma esquelética ha sido cubierta por una espesa capa de niebla, el sol un poco pálido al amanecer ha ido alumbrando poco a poco hasta que ya en su esplendor portado con sus rayos de luz la ciudad de Teruel destruida por las bombas y metrallas. Es todo un verdadero espectro de guerra, edificios rotos, huellas de la barbarie roja en todas partes en su forma más característica. Ruinas que oprimen el alma porque en ellas se defendieron unos bravos, unos valientes de guerra.

En unas ruinas de varios edificios un grupo de gente entre ellos niños que las contemplan. Es el barrio en cuyo recinto murieron héroes y parece que los destellos del edificio fueran una muestra del valor heroico de la resistencia. En él este edificio o dicho estas ruinas tendrán el ejemplo que otro edificio también en ruinas que fué en donde unos héroes se cubrieron de gloria y murieron ante el mundo el valor de la española; el Seminario al que este otro edificio quedará baluarte nacional y demostración de heroica defensa.

En algunas voces y vemos aparecer una calle a varios grupos de soldados, son los guardias civiles transformados

Los resultados finales serán dados a conocer el viernes.

A varias preguntas el ministro ha declarado que la próxima votación será la dedicada a la ley administrativa después de la cual se celebrarán las elecciones para el Parlamento. El gobierno jurará la Constitución pero al hacerle la pregunta de si sería el rey el que tomará el Juramento, el ministro dijo: Ustedes lo verán.

EL GOBIERNO ROJO SE REUNE BAJO LA PRESIDENCIA DE AZAÑA. — PESIMISMO POR LA PERDIDA DE TEREUEL

Barcelona. — El jueves se celebró en dicha capital un consejo de ministros presidido por Azaña el cual estaba encaminado a considerar la situación creada después de la caída de Teruel. En los medios bien informados se cree que reina un gran pesimismo a causa de la pérdida de Teruel. Se confirma además que las tropas rojas continuaban el jueves retirándose a pasos forzados. Las tropas nacionalistas han continuado, estando a diez kilómetros de la ciudad hacia el Sur y ocho kilómetros hacia el Este.

En guardias de asalto, que eran los que guarnecían la ciudad, entre ellos mezclados, vemos también a los milicianos del "Campesino" que no tuvo el valor necesario para resistir ni 24 horas al ver aparecer el ejército nacional tan de cerca. Teruel es la capital de España más castigada. Este pueblo netamente español y tan aragonés será reconstruido por la aportación de sus ciudadanos que se honran de pertenecer a él.

Por la noche aparecieron 6 aviones rojos, colocándose sobre la ciudad y lanzaron dos bombas, porque acaso les parecerá a los rojos que no está completamente destruida. Un comandante de Intendencia, un capitán del mismo cuerpo y un alférez médico recorrían la población, entraban en las casas examinándolas y en una de ellas encima de una mesa encontraron al Torico. No importa decir que el entusiasmo fué grande y general.

pero luego surgió la duda. ¿Sería el auténtico? pero al comprobarse que en la defensa de la ciudad el Torico fué derribado por una explosión y que había perdido un cuerno, tóvose la certidumbre de que era el auténtico y entonces se organizó una manifestación que recorrió triunfalmente las calles y se llegó a la plaza del Torico en su pedestal para que sirva presidiendo la vida urbana de la ciudad turolense.

Se celebra hoy en Rusia el vigésimo aniversario de la creación del ejército soviético. En tan "fausta" fecha pedimos nosotros a Dios nos conceda vida para poder celebrar dentro de veinte años el vigésimo aniversario de la destrucción del ejército soviético español.

"Le Populaire" francés proclama muy alto que ya se ha señalado un día en favor de la solidaridad con la España republicana. También podría señalar un día de solidaridad a favor de los hambrientos rusos. Y como ya no le quedan más amigos, se acabó la lista de días de solidaridad del Frente popular francés.

"Francisco Maroto era un viejo militante libertario..." Así comienza el periódico "Le Libertaire" una narración que dedica al fenecido anarquista español. "Bajo la Dictadura sufrió toda clase de persecuciones — continúa diciendo el periódico —; y bajo la República corrió la misma suerte que con la Monarquía: prisiones repetidas, privación de trabajo, hambre y necesidad; y nada le descorazonó..." Así va detallando "Le Libertaire" la historia de Francisco Maroto, militante bajo la bandera del anarquismo. Maroto luchó siempre tras de su ideal. Murió por fin como un mártir. ¿Bajo el plomo del "fascismo invasor"? ¿Asesinado por los militares "facciosos"? No, señores; no dió tiem-

pero luego surgió la duda. ¿Sería el auténtico? pero al comprobarse que en la defensa de la ciudad el Torico fué derribado por una explosión y que había perdido un cuerno, tóvose la certidumbre de que era el auténtico y entonces se organizó una manifestación que recorrió triunfalmente las calles y se llegó a la plaza del Torico en su pedestal para que sirva presidiendo la vida urbana de la ciudad turolense.

Para pasar a la España liberada Radio Nacional radió anoche la siguiente nota

"Sabemos de muchas personas que se encuentran en la zona roja y anhelan venir a la España liberada. Tenemos que decirles para su orientación que todo individuo que logre pasar la frontera francesa tiene derecho a exigir de las autoridades francesas libertad de movimientos durante el plazo de 48 horas a partir de su llegada a Francia, y aprovechar dicho plazo para trasladarse a España. Por lo

España y el Mundo

(DE RADIO NACIONAL)

Se celebra hoy en Rusia el vigésimo aniversario de la creación del ejército soviético.

En tan "fausta" fecha pedimos nosotros a Dios nos conceda vida para poder celebrar dentro de veinte años el vigésimo aniversario de la destrucción del ejército soviético español.

"Le Populaire" francés proclama muy alto que ya se ha señalado un día en favor de la solidaridad con la España republicana.

También podría señalar un día de solidaridad a favor de los hambrientos rusos. Y como ya no le quedan más amigos, se acabó la lista de días de solidaridad del Frente popular francés.

"Francisco Maroto era un viejo militante libertario..." Así comienza el periódico "Le Libertaire" una narración que dedica al fenecido anarquista español. "Bajo la Dictadura sufrió toda clase de persecuciones — continúa diciendo el periódico —; y bajo la República corrió la misma suerte que con la Monarquía: prisiones repetidas, privación de trabajo, hambre y necesidad; y nada le descorazonó..." Así va detallando "Le Libertaire" la historia de Francisco Maroto, militante bajo la bandera del anarquismo. Maroto luchó siempre tras de su ideal. Murió por fin como un mártir. ¿Bajo el plomo del "fascismo invasor"? ¿Asesinado por los militares "facciosos"? No, señores; no dió tiem-

po, porque los agentes stalinianos no le consideraron marxista ortodoxo y le hicieron desaparecer después que luchó por cierto con más coraje que los marxistas contra los conquistadores de Málaga.

El periódico "La Vanguardia" publica unos exagerados elogios que dedica al general Miaja un indio mejicano, Eduardo Lupi. Lo más interesante que dice el citado indio es que el general Miaja es un perfecto y gran "capitán".

¿Por qué no le rebaja usted, señor indio, un grado por lo menos? Hay que poner los hombres y las cosas en su lugar...

"Daily Telegraph" del día 21 dice: "La batalla de Teruel está terminada con una victoria decisiva de los nacionales. Esta victoria no representa sólo la recuperación de una capital de provincia. Han conquistado también los nacionales más de 230 millas cuadradas de tierra y liquidaron al gobierno de Barcelona cerca de 70.000 hombres equipados con un material de primera clase".

Si, señores; los marxistas se cayeron con todo el equipo. Y nos place mucho que lo reconozca y divulgue la prensa británica.

El general Miaja ha hecho unas interesantes declaraciones referentes a la batalla de Teruel. Aparecen en el "A B C" del día 22 las siguientes manifestaciones del futuro fugitivo de Madrid: "Teruel ha sido la tumba del ejército maniobrero de los insurrectos. Sea cual fuere el resultado de los combates, nosotros conservamos la importante posición del Puerto Escandón, que es la llave de Levante. Esta llave está todavía en nuestro poder".

Las declaraciones del general, a juzgar por las llaves que pretende poseer, nos parecen las declaraciones de un sereno.

M. VALENTI MESTRE MEDICO

Premio Extraordinario de la Facultad de Medicina de Barcelona. Médico de los Hospitales de París y de New-York. Especialista en enfermedades de las VIAS URINARIAS (riñones, prostata, vejiga. BLENORRAGIA, etc) y ENFERMEDADES DE LA MUJER (matriz, ovarios). Consulta en Palma de 10 a 12, Pza Tagamanent, 8. Consulta los jueves en INCA, calle de Juan Seguí, núm. 11 de 8 a 12.

CINE BORN Hoy importantísimo acontecimiento

TURANDOT

(PRINCESA DE CHINA)

KATTE DE NAGGI — WILLY FRICHS

Los tres enigmas de la Princesa que nadie sabe descifrar. Jardines azules, con pájaros de oro, sirven de fondo a un imprevisto romance de amor. ¡Un film de verdadero ensueño y maravilla!

La más espectacular producción de la «UFA»

Discurso del Canciller Schusnigg ante la Dieta Federal

(DE RADIO NACIONAL)

Esta tarde a las siete ha pronunciado ante la cámara federal austriaca el canciller federal su anunciado discurso, que ha constituido el hecho, internacional más destacado del día.

Para que los obreros pudieran escuchar la palabra del canciller, que sería retransmitida por todas las estaciones de radio del país y casi todas las de habla alemana, se adelantó la hora de la salida en todos los talleres y fábricas, paralizándose la vida toda de Viena.

El edificio histórico de la Dieta austriaca se hallaba profusamente adornado e iluminado en el exterior, y en el interior bajo una monumental cruz coronada por el águila austriaca, junto a la mesa de la presidencia, destacábase un gran retrato del canciller Dollfuss. Asiste a la ceremonia todo el cuerpo diplomático y representantes especiales de la prensa mundial.

Al levantarse a hablar el canciller, es acogido con una gran ovación. El doctor Schusnigg comienza recordando los grandes hechos históricos que se han desarrollado últimamente. El objeto de mi discurso, dice, es en primer lugar presentar al país su nuevo gobierno, que trae una visión más amplia de la política nacional y se ha constituido para asegurar la libertad e independencia de la patria austriaca.

Nuestra población es distinta de las demás de Centro Europa, y su carácter particular está formado por una amalgama de elementos alemanes y principios cristiano-sociales. El aspecto

de nuestra tierra, el carácter de nuestra gente y el sentido religioso y nuestra voluntad de independencia y de libertad bastan para caracterizar suficientemente a una nación.

Hemos querido constituir un gobierno que sea la imagen de todo el país; un gobierno que concentre todas sus fuerzas y al que puedan llegar cuantos sientan el amor a la patria.

Hitler me invitó a ir a Berschtesgaden, y esta visita, que tuvo una repercusión sensacional, fué una tentativa feliz para resolver algunos aspectos de la vida nacional de Austria. Esta durante 500 años de historia ha sabido vivir independientemente, y sabrá seguir por el mismo camino. El Pacto de 11 de julio de 1936 sigue en vigor, y las conversaciones de Berschtesgaden han confirmado nuestra soberanía.

Austria abre a todos las filas del Frente patriótico. La concesión de la amnistía es un símbolo de nuestras intenciones de paz interior.

El canciller resume después las cláusulas del citado Pacto de 1936 y dice que muchas veces a lo largo de los últimos años las relaciones con Alemania se han visto perturbadas, pero esto ha pasado a la historia después de las conversaciones de Berschtesgaden, que llama el "acuerdo de la paz alemana". Este acuerdo abre las puertas a la colaboración de los partidarios del nacional-socialismo respetando los principios constitucionales de Austria independiente y autónoma que se organiza en régimen corporativo y con un gobierno autoritario.

posición constituye un verdadero insulto, que revela la maldad de quien la formula, incapaz de concebir la nobleza de las ajenas conductas, juzgando a los demás de acuerdo con las propias malas intenciones. Otros periódicos acusan la nueva política exterior inglesa y la califican de "degradación moral del Imperio británico". Y otras atrocidades tales contra el partido conservador y el gobierno nacional británico, que no queremos ni repetirlos siquiera.

Todos esos periódicos son afectos a diferentes grupos del Frente Popular que rigió todavía los destinos de

nuestra vecina nación francesa, ganos del marxismo en sus distintos matices, al cual pertenecen también los violadores del pacto de no intervención y partidarios de la soviétización de España. Y ésta, nuestra España, es la causa fundamental de la furia frente-populista de los franceses, la que los mueve a verter toda la hiel de su tinta contra el nuevo gobierno inglés, porque comprenden lo mucho que significa para el triunfo español en el presente y en el futuro el incremento y solidez del eje anti-comunista Roma-Berlín.

CRONICA

por el Tebib Arrumi

(RADIO NACIONAL)

No se ha dado aun cuenta cabal la España liberada de lo que representa y a lo que alcanza el esfuerzo organizador que se ha venido realizando a medida que ganábamos la guerra. Si lo supieran en todos sus detalles, si el mundo tuviese conocimiento exacto de ello, nuestro crédito y sobre todo, el del Caudillo, llegarían a extremos de verdadera estupefacción.

Ya se dice en todo el mundo que el General Franco es un genio militar de primer orden y un gran animador de la gloriosa campaña de los nacionales y que figurará en la historia al lado de los más altos capitanes que el mundo conoció.

Si así fuera, ¿a qué grado no llegaría su prestigio en la guerra el día en que se pueda detallar la obra realizada por el Caudillo organizando un Ejército que no existía, unos servicios militares de guerra que tuvo que improvisar con la angustia y con la penuria del tiempo y una vida social en la retaguardia de orden, trabajo y justicia, como nunca conoció España, ni aun en las épocas de mayor calma?

Algún día hablaré del milagro de nuestras industrias militares, esfuerzo colosal, increíble, que ha culminado ya en el triunfo de que hoy todas las necesidades de nuestro Ejército están cubiertas por nuestros propios recursos, por nuestra propia y sola producción. Algún día se hablará también de la labor económica que ha permitido que en un país en guerra durante 20 meses, el modo de vida no haya sufrido alteraciones y todos los españoles de la España liberada, visten, comen bien y hasta se divierten, lo mismo que antes de la guerra y sin pagar ningún impuesto especial.

Para dar una idea aproximada de la organización casi milagrosa de la nueva España, voy a daros cuenta de una noticia local, al parecer sin importancia, pero que la tiene y grande. La noticia es ésta: esta noche o quizá mañana, saldrá de Burgos el equipo técnico de urgencia o, por otro nombre, la centuria motorizada de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Van a Teruel. ¿Para qué? A hacer lo que hicieron anteriormente análogas de Navarra y otras de Burgos, en Guernica, la ciudad víctima de los rojos, en Santander, en Bilbao, en Oviedo; a limpiar primero la carroña roja y a reconstruir después a esa querida ciudad de Teruel; que en seis semanas de dominio marxista se trocó en muladar y escombrera.

¡Centuria motorizada de trabajo! Si la Falange Española Tradicionalista y de las JONS no tuviese ya ganado un puesto de honor en las organizaciones que están redimiendo a España con su formidable y filantrópica obra de Auxilio Social, le bastaría esta obra realizada por la centuria motorizada de trabajo para merecer el aplauso y gratitud de España entera. 200 hombres al mando de dos jefes técnicos, un arquitecto y un ingeniero y a las órdenes militares de un oficial del Ejército; 200 hombres trabajadores de edad militar y no militar que van a resucitar, con afán mil veces admirable, de las ruinas y hebras una ciudad muerta.

Lo que esta centuria hiciera en Guernica, es algo que raya en milagroso. Tanta iracundia como pusieron los rojos en deshacerla, pusieron éstos de fe y de entusiasmo en remozarla, en darla nueva vida. Vengan los incrédulos del mundo entero a comprobarlo. Esta es la obra mila-

grosa de Franco que ama tanto y tan bien a España que no quiere verla en ruinas ni un minuto más de lo preciso para que nuestros trabajadores, poniendo todo el brio de que son capaces sus corazones patrióticos, hagan el milagro de que las rosas florezcan aun estando sembrados de sal los destrozcs que produjeran los marxistas.

Yo deseo ardientemente que los periodistas extranjeros que estos días están visitando Teruel, informen al mundo de la verdad, del proceder honrado nuestro en el combate y después del combate. Yo solo les pido y les invito a que vuelvan a Teruel cuando hayan transcurrido, no más de una docena de días, tiempo suficiente para que esos titanes de la centuria de FET y de las JONS hayan reconstruido nuestro Teruel, el Teruel que se merece la España nacional, la España que un General como Franco sueña constantemente para que recupere todos sus atributos de máxima civilización, lo que han de conseguir esos trabajadores, honor de España, que se encaminan a Teruel; para volverla a su estado de dignidad. Españoles; gritad conmigo. ¡Arriba España!

EL TEBIB ARRUMI

Crónica internacional

(DE RADIO NACIONAL)

La sensación de alivio producida en todos los países de civilización occidental por la desaparición de la tensión italo-inglesa, gracias al triunfo de la política realista de Chamberlain, sólo parece encontrar una solución de continuidad en el ambiente de los diarios frente-populistas franceses. Llevan éstos una campaña tan insistente contra Mr. Chamberlain, que "The Times" se cree obligado a publicar un artículo llamando la atención de sus colegas parisinos acerca de los graves inconvenientes que de su insensata conducta pueden derivarse para la misma Francia.

Esos periódicos frente-populistas, en efecto, parecen rivalizar en el desvarío cuando se trata de enjuiciar acontecimientos contrarios a sus doctrinas demagógicas. Causa asombro ver

cómo ha reaccionado esa prensa ante la solución de la crisis inglesa. Para estos periódicos las palabras del "premier" inglés propugnando la iniciación de conversaciones entre Londres, Roma, París y Berlín contienen nada menos que "una amenaza para la tranquilidad del mundo". Por lo menos esto quieren hacer creer a sus lectores, aunque no lo creen ellos mismos.

Llega a tanto el atrevimiento de su mala fé, que lanzan la especie, peregrina por demás, de que la intención del premier británico consiste en alejar "de momento" el peligro de la guerra con Italia (o con Alemania) hasta que Inglaterra haya tenido tiempo de armarse debidamente para poder acometer con éxito la lucha contra estas dos naciones. Esta su-



Un resfriado,
la gripe o un dolor reumático puede Vd. cogerlos en un instante. En un instante también puede evitar que prosperen si toma

Instantina
El preparado de acción inmediata

BAYER

PROTECTORA

Hoy y todos los días
CICELY COURNEIDGE

La famosa
vedette
cómica inglesa

en la revista del año en Londres

MLLE. ZAZÁ

MUSICA!...
MELODIA!...
RITMO!...

Riguroso Estreno

Lapelicula que sabrá emocionarle, como nunca ha sido emocionado!

Vicio y Virtud

con:

MARY CARLISLE
MAY ROBSON
FRED MC. MURRAY
ALAN HALE

El más dulce, humano y realista de los temas!

Un film moral, humano y profundo!

UN FILM RADIO...
NATURALMENTE!

FORD

Sedan cuatro puertas 17 H.P. cuatro cilindros recién devuelto de revista seis neumáticos nuevos, estado general del coche impecable, costo 16.000 ptas. y se vende por 8.500. Informes, Sr. Borrás, Vía Roma, 84.

Tip. LA ALMUDAINA S. A.